

## 第3课

### 堕落

#### 本课主题：

人类因着自己的堕落，失去了与上帝的相交，处在上帝的忿怒和咒诅之下。但上帝设立了恩典之约来搭救祂的百姓脱离罪恶，藉着基督带领他们得到救恩。

#### 经文：

“死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。”（林前 15： 21-22）

## 第3课 讲稿

“福音”这个词的意思是好消息，关于救恩的好消息是唯独在基督里面的。但你们如果不先了解关于罪的坏消息，就不可能明白和欣赏那个好消息。我来举例说明这一点。当你感觉自己很强壮、很健康的时候去看医生，而医生告诉你说他立刻要给你做一个手术，那个手术需要很漫长而痛苦的康复过程，你显然会反对。但是如果他先告诉你说，他发现你得了可怕的、有生命危险的疾病呢？那么你会感到惊慌和绝望，想知道是否还有治疗办法。然后他告诉你说，那个手术可以治疗你的疾病，你就会把那当作好消息来珍惜。

明白了坏消息之后，人才会赞美好消息。上帝救赎祂的选民的计划，是针对《创世记》第3章中记载的关于人类堕落的历史事件的。虽然人类受造是为了与上帝团契和荣耀上帝，但因着人类的堕落，人失去了与上帝的相交，并处在上帝的忿怒和咒诅之下。那么人类堕落、罪恶的本性包括什么呢？所带来的结果是什么呢？亚当与基督之间有什么关系呢？这如何加深了我们对于救赎之工的理解呢？我们在圣经中什么地方第一次发现了关于救恩的好消息呢？基督在何处第一次以所应许的救主的身份出现的呢？在亚当初次犯罪之后，上帝的圣言在旧约和新约中如何设定了整个救赎历史的轨迹？

在这一课中，我们将会看到人类的堕落所导致的根本性的改变，以及上帝赐下了第一个关于拯救祂的百姓脱离罪恶的福音应许。我们首先一起来思考一下罪的进入。如我们在第一课中所看到的，上帝是自有永有的造物主，祂所造的一切都甚好，祂创造万有是为了祂自己的荣耀。上帝拥有祂所造的一切，包括人类。所以人应当向上帝交账并处在上帝的权柄之下。如我们将会看到的，罪突然出现在了这个世界上，目的是背叛上帝。错在人，不在上帝。我们在《雅各书》第 1 章 13 节中读到：人被试探，不可说：‘我是被上帝试探’；因为上帝不能被恶试探，祂也不试探人。”

请注意从《创世记》第 3 章中记载的第一次试探，我们学到了什么教训。魔鬼以蛇的样式出现来试探人，来破坏人与上帝之间的团契，使人因着不顺服而失去了与上帝的良好关系。蛇的形像一直存在到了《启示录》第 12 章 9 节中，我们在那里读到：“大龙就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。它被摔在地上。”

经上告诉我们，蛇比别的一切活物都更狡猾，更诡诈。他通过欺骗，通过诡诈的骗局来达到目的。请注意他的目的是颠覆上帝的权威。他攻击了上帝的圣言。他在第 1 节中说：“上帝岂是真说……”纵观整个世界历史，魔鬼的目的都是在人面前贬损上帝的圣言和启示。尤其是，他歪曲了上帝的圣言。我们读到他说：“上帝岂是真说不许你们吃园中所有树上的果子吗？”（创 3:1）。上帝并没有说园中所有树上的果子都不可吃，而只是禁止他们吃分别善恶树上的果子。

在这个试探中，撒但实际上是攻击和歪曲了上帝本身：祂的主权、良善、智慧和爱。撒但实际上是在说，上帝对你们不好。祂没有尽力让你们得到最大的益处，没有供应你们的需要。然后撒但显然是在说谎，他在第 4 节中说：“你们不一定死。”他这样说，是想要害死人。我们看到主耶稣对法利赛人所说的话证实了这一点。祂说：“你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲，你们偏要行。他从起初是杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出于自己，因他本来是说谎的，也是说谎之人的父”（约 8:44）。

我们从一开始就知道了撒但的策略，他在整个历史中一直使用这个策略。所以保罗在《哥林多后书》第 11 章 3 节中说：“我只怕你们的心或偏于邪，失去那向基督所存纯一清洁的心，就像蛇用诡诈诱惑了夏娃一样。”《创世记》第 3 章教导我们如今要当心。要一直警惕撒但的诡诈伎俩。我们还认识到了罪的本质。对于这次试探，亚当和夏娃的反应是违背上帝的命令。亚当违背了上帝的圣言，相信了魔鬼的谎言。我们在这里认识到了罪的

核心是什么：罪就是不按照上帝的吩咐去做。我们在圣经的启示中可以看到上帝对我们的吩咐。

罪是违背了上帝的律法或没有按照上帝的律法行事。《约翰一书》第3章4节证实了这一点：“凡犯罪的，就是违背律法；违背律法，就是罪。”这个硬币有两面。一是过犯之罪：做了律法所禁止的事；二是疏忽之罪：没有做上帝所吩咐的事。总之，因为律法反映了上帝的属性，所以违犯律法就是攻击上帝本身。结果是灾难性的愁苦。今生所有的愁苦都可以追溯到罪的出现。如我们在别处读到的，犯罪者的道路是艰难的。

我们还知晓了关于死亡的咒诅。上帝是公义的。祂宣告了对亚当和夏娃、对大地、对蛇的咒诅。但我们专注于看对亚当和夏娃的咒诅。人的罪导致了上帝因人的悖逆而咒诅人，正如上帝先前警告他们的那样。现在你们心里也许在想：那么亚当为什么没有立刻倒下死去？哦，我们需要明白这所包含的死亡的种类和程度。请注意三点。首先，亚当灵魂的败坏使他陷入的是属灵的死亡。用保罗的话来说，人“死在过犯罪恶之中”（弗2:1）。人失去了与上帝的相交，再也没有能力做任何讨上帝喜悦的事。人向行善是死的，只能犯罪。我们在下一课中将会更清楚地认识到这一点。

所以，首先有这种属灵的死亡。第二，有身体的死亡。人的身体也会死去。在《创世记》第5章记录的从亚当到挪亚的家谱中，我们反复看到这句话：“他就死了。”那就像反复回荡的铃声一样，敲响着死亡的丧钟。

第三，有永恒的死亡。有永恒的死亡这一刑罚。人的灵魂和身体处在上帝的忿怒和咒诅之下，将会永远承受地狱的痛苦。上帝显明了自己是无限公义的审判者。《罗马书》第1章18节说：“上帝的忿怒，从天上显明在一切不虔不义的人身上。”因着犯罪冒犯的对象，因着犯罪抵挡的那位，罪是很严重的事。即使最微小的罪也是抵挡了无限的上帝，所以罪理当受到永远的刑罚。

关于这第一点，我最后要说的是，我们看到亚当如何失去了与上帝的相交。可悲的是，因着他们的堕落，人类，全人类，都失去了与上帝的相交。这个咒诅的核心是与上帝隔绝。人的罪带来了罪咎，因违背了上帝圣言的客观标准而受到了有罪的判决。罪带来了污秽或污染。罪咎和罪污带来了羞耻。所以亚当藏起来，躲避上帝的面。他用无花果树的叶子来遮盖自己赤裸的身体。他现在远离了上帝，跟上帝的关系疏远了，是与上帝为敌的。羞耻

和耻辱是与荣耀和尊荣相反的。

想一想保罗在《罗马书》第3章23节所说的话：“因为世人都犯了罪，亏缺了上帝的荣耀。”请注意“荣耀”这个词。而且，人被赶离了上帝的面。在《创世记》第3章24节中，我们读到了关于那次重要的驱逐的记载：“（上帝）于是把他赶出去了。又在伊甸园的东边安设基路伯，和四面转动发火焰的剑，要把守生命树的道路。”人不能再见上帝的面。后来在《以赛亚书》第59章2节中我们读到：“但你们的罪孽使你们与上帝隔绝，你们的罪恶使祂掩面不听你们。”

第二，我们必须思考罪所带来的长期后果，因此我们必须探讨行为之约。我们从上一课中已经知道，在人堕落之前，上帝就已经与亚当立了行为之约。所以亚当的罪是在约的背景下发生的，亚当与上帝之间原本有约的关系。你们会注意到，在《创世记》第1、2、3章中没有使用“约”这个词，但约的所有要素都存在。后来的经文提到那是一个约，例如《何西阿书》第6章7节，那里把“人”翻译成了“亚当”。我们不应当为此感到奇怪，因为上帝在《撒母耳记下》第7章中与大卫立约时也没有使用“约”这个词，但后来在那卷书的第23章中却使用了“约”这个词。

我们上次看到，上帝的条件，祂的要求，是要人顺服上帝的命令。所应许的永生的祝福，是以顺服为条件藉着生命树提供给人的；上帝也警告人说，不顺服将会受到死亡的咒诅。亚当犯罪时违背了与上帝所立的约，招致了约的咒诅。所以，亚当破坏了行为之约，而他是他的后裔的代表。我们需要进一步探讨亚当的重要性，因为那对于理解圣经神学的其余部分，包括基督的地位，是绝对必要的。

我想用一点时间来思考我们稍后将会学到的圣经中的几个真理，因为这对于理解亚当在救赎历史中的地位是非常重要的。这几个真理是我们理解圣经神学的发展过程的基石。首先，亚当犯罪并不仅仅是他自己个人的事。他是作为人类的代表犯了罪，作为全人类的头犯了罪。亚当所做的事不仅影响到他自己，也影响到他所有的后裔。那意味着亚当所犯的第一个罪影响到了整个人类的历史。圣经教导说，亚当所犯的第一个罪的罪咎传递给了他的后裔。《罗马书》第5章12-19节谈到了这一点，但我们此刻不能详细探讨那段经文。

问题是：“亚当初次犯罪的罪咎如何传递给了他的后裔？”这个问题的答案是一个非

常重要的神学概念，叫“归算”。你们将会看到保罗在《罗马书》第4章中多次用到了“算”这个词，所以你们需要知道它。归算是一个法律术语，意思是“归于”、“算在某人账上”或“视为”。所以亚当初次犯罪的罪咎被归算到了他的后代身上。罪咎被算在了他们的账上，从道德意义上来说，接受者要对此负责。在亚当里面，也就是说因着与全人类的头亚当联合，所有人都犯了罪。所以，咒诅的果效，即死亡，临到了所有人。

归算这一神学概念之所以非常重要，还有其他原因。你在圣经中可以看到三种归算，它们都与福音的核心有关。第一种是我们现在正在探讨的这种，即把亚当的罪归算到他的后代身上。第二种是把上帝选民的罪归算到基督身上。然后第三种是把基督的义归算到选民身上。《哥林多后书》第5章21节说：“上帝使那无罪的（即基督），替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为上帝的义。”

如果你们认为把亚当第一次所犯的罪归算在我们身上看起来似乎不公平，那么你们也应该认为把选民的罪归算在基督身上和把基督的义归算在祂的百姓身上也是不公平的。而且，我们受到的教导是，亚当里面的罪和败坏藉着通常的生育方式从他传递给了所有人。我们都出生在罪恶的状态之中，罪恶的本性是我们一切本罪或过犯的源头。所以用一点时间来想一想这个问题：应该说因为我们犯罪了，所以我们是罪人，还是应该说因为我们是罪人，所以我们会犯罪？答案是后者。我们犯罪，是因为我们是罪人。我们生来就有罪恶的本性。

关于第二点，我最后要讲的是，我们需要探讨亚当与基督的关系。如我们已经看到的，我们与亚当的关系对于基督徒与基督的关系具有非常重要的意义。我们在《哥林多前书》第15章21和22节中读到：“死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。”正如亚当代表他的后裔，基督也代表祂的选民。基督不仅消除了亚当的过错所带来的后果。亚当起初处于完美的状态之中，后来从那样的状态中堕落了，进入了残缺的状态之中。基督来不仅要救赎祂的百姓脱离那样的状态，使他们恢复亚当堕落之前的状态。祂确实已经那样做了。

而且基督还要继续做亚当当初没有做到的事情。基督要代表祂的百姓满足上帝的要求，做到个人的、完全的顺服。亚当本应当顺服上帝，得到永生的祝福，但他没有顺服上帝，堕落了。基督来，不仅要使人恢复亚当堕落前的状态，而且为我们做到了亚当没有做到的事。因此，基督使我们能够承受永生的应许。我们看到此处已经开始为基督的到来做预备，

将来选民要藉着在基督里的信心称义；在这个课程的后面部分我们将会更充分地探讨这一点。

第三，我们需要想一想第一个福音应许。这带领我们来探讨第一个福音应许的要点。也许你们已经看到太阳落山了，黑暗降临了。但此时有一颗孤独的星星出现在天上，在黑暗的天空中闪闪发光。这就是《创世记》第3章15节中所发生的事情，我们在这里看到了人类堕落之后上帝赐下的第一个福音应许。这个应许将在基督里实现。这节经文说：“我又要叫你和女人彼此为仇；你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤他的脚跟。”所以在《创世记》第3章中再次提到了基督，这次把基督描述为救主。

一位名叫约翰·欧文的清教徒注释说，《创世记》第3章15节提供了“关于罪人得救恩的整个教义的萌芽”。所以，可以说，那是上帝的恩典在新的地平线上发出的第一缕光线。关于这一点，我们要强调四件事。

首先，这个应许是恩典之约的种子。我们已经注意到，亚当破坏了第一个约，即行为之约。我们还注意到，因着上帝与人之间的距离，上帝必须屈尊自己，藉着立约的方式与人有了关系。所以现在必须立一个新约。这个约是针对人堕入罪恶的状态中了这一新的背景。神学家们把这个新约称为恩典之约，上帝藉着这个约为祂的百姓提供了救恩。

我们在《创世记》第3章15节中看到了恩典之约的第一颗种子。请注意，上帝再次出于自己的美意主动与人立了约。我们看到上帝把亚当找出来，然后我们听到上帝说“我又要叫你们彼此为仇”。那就是耶和华。在圣经的其余部分，我们将会看到恩典之约的这颗种子生根，成长。上帝将会在救赎历史的其余部分逐渐揭开和显明祂关于恩典之约的启示。随着上帝先后与挪亚、亚伯拉罕、摩西和大卫立约，我们对于恩典之约的理解将会越来越清晰，直到恩典之约在新约中充分显明出来。你们看，从《创世记》第3章15节一直到《启示录》第22章，存在着显著的延续性，显明了上帝藉着恩典之约进行的救赎计划。我们在《创世记》第3章15节中只看到了一点朦胧的光线，但你们在将来的学习中将会看到，上帝将要在此基础之上继续建造。

《威斯敏斯德小教理问答》第20问总结了这些真理。那里说：“上帝既然完全因着祂自己的美意，从永恒中拣选了一些人得永生，便与他们立恩典之约，藉一位救赎主把他们从罪恶和愁苦中救出来，使他们进入得救的状态之中。”这将使人恢复与上帝的团契。基

督将要打伤蛇的头。《歌罗西书》第 2 章 15 节说：“既将一切执政的、掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。”

但在这个过程中，基督的脚跟将会被打伤。这指的是祂在十字架上的工作。基督将要成为咒诅。基督将要代替祂的百姓，让自己服在死亡之下，服在上帝的审判和忿怒之下。这最初的咒诅为上帝将要赐下的救恩，祂的百姓藉着基督得到的救恩，提供了背景。《加拉太书》第 3 章 13 节说：“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅，因为经上记着：‘凡挂在木头上都是被咒诅的。’”

我们看到《创世记》第 3 章 21 节隐隐约约地指向了这一真理：“耶和华上帝为亚当和他妻子用皮子作衣服给他们穿。”上帝除去了人试图用来遮盖自己的羞耻的东西，用祂自己提供的皮子来给他们作衣服穿。当然，皮子意味着动物的死亡。必须流血献祭才能遮盖他们的罪咎和羞耻。下一章，即第 4 章中，记载了上帝看中的祭物，证实了这一点。正如我们在《希伯来书》第 2 章 14 和 15 节中读到的：“特要藉着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。”

我们还必须进一步探讨这个应许以及女人的后裔和蛇的后裔，因为这个应许为我们提供了教会的宪章。《创世记》第 3 章 15 节，是第一个福音应许，为我们提供了教会的宪章。请注意这节经文中有三个对比。第一，蛇与女人之间的对比。那终结了导致人类堕落的那个联盟，使人恢复了与上帝的团契。当然，与上帝的团契带来了对罪和撒但的敌意。

第二是基督与撒但之间的对比。毫无疑问，基督是女人的后裔，祂将要打伤蛇的头，而蛇将要打伤基督的脚跟。第三是教会和世界之间的对比；教会是女人的后裔，世界是撒但的后裔。这代表他们之间有重大的差别。《创世记》的其余章节明确地区分了女人忠心的后裔和蛇叛逆的后裔；他们之间有明确的分界线，比如塞特和该隐，以撒和以实玛利，雅各和以扫。毫无疑问，女人的后裔最终指向的是基督。这也是在整个救赎历史中，基督治理之下的教会和撒但辖制之下的世界之间一直存在敌意和争战的背景原因。与上帝的团契要求人必须离弃与罪、世界和魔鬼的团契。

在《哥林多后书》第 6 章 14 节中我们读到：“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？”你们必须明白《创世记》第 3 章中所包含的神学，才能理解救赎历史的其余部分。总之，这是基督之教会的宪章。请比

较一下《创世记》第3章15节和《约翰一书》第3章8节：“犯罪的是属魔鬼，因为魔鬼从起初就犯罪。上帝的儿子显现出来，为要除灭魔鬼的作为。”还有第10节：“从此就显出谁是上帝的儿女，谁是魔鬼的儿女。凡不行义的就不属上帝，不爱弟兄的也是如此。”你们看到了基督和教会与魔鬼和世界之间的关系。

所以我们看到《创世记》第3章15节中关于基督的应许一直有效，直到基督的百姓胜过魔鬼。保罗在《罗马书》第16章20节中描述了这一点，他在那里告诉罗马人说：“赐平安的上帝，快要将撒但践踏在你们脚下。愿我主耶稣基督的恩常和你们同在！阿们。”他暗指了《创世记》第3章中的那段经文，你们在像《启示录》第12章那样的地方将会更清楚地看到这一点。

我们还需要想一想这指向哪里。最终，我们可以看到在时间的末了，这个咒诅发生了重大的翻转，变成了祝福。也就是说，这把我们指向天堂，那里不再有咒诅，上帝的百姓将在那里永远享受与他们的主的团契。

所以，我们在《创世记》第3章中看到上帝宣告了咒诅，我们被引向十字架，看到基督在那里背负了祂百姓的咒诅和罪，消除了他们与上帝之间的敌意，恢复了他们与上帝的团契。那反过来最终也带来了天堂里的圆满成就。《启示录》第22章3-4节说：“以后再也没有咒诅。在城里有上帝和羔羊的宝座，祂的仆人都要侍奉祂，也要见祂的面。祂的名字必写在他们的额上。”

在天堂里，不再有罪。所以，不再有苦难、死亡、疼痛和愁苦。《启示录》第21章4节说：“上帝要擦去他们一切的眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。”在天堂里，上帝的百姓因恢复了与上帝之间的永久性的、无罪的团契而喜乐，那超过了伊甸园中的一切喜乐。

你们可以看到在所有这些课程中，我们如何把这些神学主线联系在一起，我们把圣经中的这些主题当作一个整体。在下一课中，我们将要探讨在挪亚时代，上帝如何在这些主题之上建造。